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îndreptată tuturor fatriarchilor, jkrchi-

episcopilor, Episcopilor şi Ordinarilor. 

Venerabili Fraţi? 
Salutare ai bineeuvlntare apostolică î 

Când grăim câtrâ Voi pentru întâia 
oră după Înălţarea Nostrâ pe Scaunul 
Apostolesc, carea s'a Intim plat după sfatul 
cel neurmat al lui Dumnezeu, avem. să 
amintim, că Noi am cercat cu lacrimi şi cu 
rugârl, să depărtăm de la Noi sarcina cea 
mare a pontificatului. Credem, că la acesta 
putem, să aplicăm, ceea ce a zis s. Anbelm 
despre sine, — de şi cu privire la merit 
sîntem de tot neasemeni. — când îm
potriva voii sale l-au silit, să primescâ 
vrednicia episcopescă. Jalea, ce a âret&t-o 
sflntul acela pe faţă, putem, să o arătăm 
Noi, pentru ca să dovedim, cu ce gând am 
luat asnprâ-Ne datorinţa eea grea de a 
pasce turma lui Christos. „Martori îmi 
sînt," zice sfîntul acela, „martori îmi sînt 
lacrimile şi suspinurile. cari nici o dată nu 
mi-le-a stors vre o durere mal înainte de 
ziua, în carea a căd,ut pe mine sortea cea 
grea de a chivernisi biserica de Canterbury. 
Acesta o sciă toţi aceia, cari aâ văcjut faţa 
mea în ziua aceea. Eu după colorea feţei 
eram mal asemenea unul.mort de cât unui 
om viă. ofilit de uimire şi de spaimă. 
Aleger i i mele, ba pot. să zic, violenţei, ce 
mi-s'a făcut, până acuma m'am împotrivit, 
după cum numai am pntut. fără ca să vatăm 
adevărul. Dară vrând nevrând îmi caută, 
să mărturisesc, că se pare. că însu-şi Dum
nezeii se impotrivesce zilnic din ce in ce tot 
mal mult silinţei mele. aşa că-mi caută, să 
mă plec sfatului lui. învins deci nu întru 
atâta de omeni cât mal vîrtos de Dum
nezeii, pot, să fac numai aceea una, că 
după ce după puteri m'am rugat şi am 
cercat a depărta de la mine paharul acela, 
împotriva voii mele proprii să mă supun 
sfatului Ini Dumnezeu." 

Şi întru adevăr noi încă am avut 
motive multe şi importante, ca să respingem 
pontificatul. De totului tot abstracţie 
făcând de la aceea, că Noi pentru neîn-
semnătatea Nostră Ne socotim de tot ne
vrednici de vrednicia acesta înaltă, pe cine 
nu l-ar mişca adânc gândul de a se face 
urmaşul Papei acelnia. carele în decurs de 
aprdpe 26 ani a chivernisit biserica cu 
Înţelepciune aşa de înaltă, cu spirit aşa 
de tinăr, întru strălucirea atâtor virtuţi, 
cât până şi vrăşmaşii II admira, şi faptele 
cele mal măreţe ÎI fac neuitată amintirea? 
Afară de aceea, pentru ca să trec* altele, 
ml-afi Insuflat spaimă în măsură mare şi 

stările cele forte vrednice de deplâns în 
societatea civilă. Căci ea sufere in timpul 
de faţă mai mult de Căt ori si când în 
trecut de o boia adâncă şi grea, carea 
cresce din zi în zi şi o dnce cu paşi repedji 
spre perire. Sciţi, Venerabili Fraţi , ce 
bolă înţelegem: trădarea şi lăpedarea lui 
Dumnezeu, carea duce cu singuranţă la 
perire după cuvîntul acela al profetului: 
„Că etă cei ce se depărteza pe sine de la 
tine, vor peri" (ps. 72, 26). In slujba cea 
înaltă, carea Ne-o aâ dat, credeam, că unul 
răii ca acesta Ne caută, să N e împotrivim 
după porunca lui Dumnezeu: „Etă te-am 
pus astăzi preste neamuri şi prèste împărăţii, 
ca să smulgi şi să resipesci. şi era să 
zidesci şi să răsădesc!" (Ier. 3. 10). Dară 
consci! fiind de slăbiciunea Nòstra Ne 
temeam, să luăm asupră-Ne problema 
acesta, realizarea căreia este plina de 
greutăţi. 

Dară după ce a plăcut acuma în
ţelepciunii dumnezeeeci. să Ne înalţe la 
vrednicia acesta sublimă, îndreptăm privirea 
Nòstra la acela, carele ne Intăresce şi cri 
încredere întru puterea lui Dumnezeu luând 
în mână toiagul păstoresc, declarăm, că în 
chiverni8irea bisericii singura'Nostrâ silinţa 
va fi. „ca tòte să le întemeiez întru 
Christos" (Ef. 1, 10). ca să fie „tote şi 
întru tòte Christos* (Col. 3. 11). Unul ori 
altul, carele măsură lucrurile dumnezeeecl 
cu măsură pàmìntéecà, va cerca, să afle 
în sufletul Nostru aspiraţiuni tainice, pentru 
ca să le reducă la scopuri şi pofte de 
partida lumescl. Pentru ca să prevenim 
ori ce aşteptare deşertă, declarăm, că cu 
ajutoriul lui Dumnezeu înaintea societăţii 
omenescl nu vom fi alta fără numai un 
ispravnic al lui Dumnezeu, din însărcinarea 
şi puterea căruia chivernisim biserica. 
Causa lui Dumnezeu este causa Nòstra, 
pentru carea sîntem hotărlţi. să dedicăm 
tòte puterile şi însă-şî viaţa Nòstra. Dscă 
cer deci de la Noi o devisă. carea să 
vădescă voinţa Nòstra, aceea D U potè, să 
fie alta de cât: „ A întemeia tòte întru 
Christos." 

Când ne apropiam la problema acesta 
grea, Venerabili Fraţi. N e umple cu mân-
găiare şi încredere gândul, că Voi toţi fără 
îndoelă veţi conlucra în chip credincios 
spre resolvirea el. De cum va Ne-am îndoi 
câtu-şl de puţin întrn acesta, atuncia dora 
Ne-ar căuta, să credem, că Voi nu aţi cu-
nÓ8ee ori cel puţin aţi socoti prea puţin 
lupta aceea, carea în timpul de faţă a 
isbucnit pretutindenia împotriva lui Dum
nezeu. Că cu adevărat asupra Ziditornlul 
şefi se întărită neamurile şi cugetă deşerte 
poporale (Ps. 2, 1), aşa eă aprópe pretu
tindenia se înalţă în tabăra vrăşmaşilor 
lui Dumnezeu strigarea: „Depărteza-te de la 
mine" ( I o v 21. 14). De aceea s'a stins 
în cel mal mulţi frica de Dumnezeu cel 
vecinie, de aceea de multe ori au se lea în 

socotinţă auctroritatta lui în viaţa privata 
ca şi în cea publică, ci dimpotrivă se 
lucră cu tòta puterea şi cu tòte apucăturile 
spre aceea, ca să se nimicescâ cu desevâr-
şire chiar şi amintirea şi idea Iul Dnmnezeù 
şi cunoscinţa lui Dumnezeu. 

Cel ce pornesce din cumpănirea 
acestora, nu potè să nu fie cuprins de 
temerea, că o reutăţire ca acesta a spiri
telor formezâ aşa zicând o epocă şi potè 
începutul relelo'r acelora, cari au, să vină 
la sfârşitul timpurilor, şi că „fiul peririî", 
despre care grăesce Apostolul ( I I Tes . 2 , 3 ) , 
petrece deja pe pămînt. Cu atâta turbare 
se. luptă omenii împotriva religiei, daù 
năvală asupra credinţei şi combat dogmele 
credinţei. Cu sfruntare cérca, sà nimicescâ 
ori ce legătură a ómenilor cu Dumnezeu. 
Cu îndrăznelă nemărginită. — şi acesta 
după Apostolul este cn semn al lui anti-
christ, — s'a aşedat dimpotrivă omul în
su-şi în locul Iul Dumnezeu şi s'a înălţat 
„mal pe sus de cât tot. cel ce se zice 
Dumnezeii", şi a mers întru nebunia sa aşa 
de departe, cât de şi nu potè, să alunge 
de tot din spiritul său gândul la Dumnezeii, 
totuşi respinge maiestatea lui Dumnezeu şi 
şi-a ales lumea cea vedetă aşa zicând de 
templu, în carele pretinde închinăciune. 
«Sede el in biserica lui Dumnezeu ca un 
Dumnezeu arătându-?e pe sine. cum că ar 
fi el Dumnezeu." ( I I Tes. 2. 3 u r ) . 

Sfârşitul luptei aceştia împotriva lui 
Dumnezeu potè, să şi-1 ìnchipuéscà ori care 
om cu minte sănâtosă. Omul adevărat că 
potè, să se foloséscà rău de libertatea 8a şi 
să nesocotescă drepturile Ziditorului; dară 
învingerea este în tot de una pe partea 
lui Dumnezeu, ba înfrângerea este cu atât 
mal aprópe, cu cât omul se portă mal în
drăzneţ întru sperarea cea deşertă a în
vingerii. Acesta ne-o spune însu-şl Dumnezeii 
în sf. Scriptură. Ca şi cum n'ar fi conscia 
de puterea şi maiestatea sa, trece cu vederea 
greşelele ómenilor (înţ. 11. 24). dară puţin 
după inconscienţa acesta aparentă se de
şteptă, ca cel ce dorme, Domnul, ca un tare 
şi ameţit de vin (ps 77, 71), şi sfarmă 
capetele inimicilor gèl (ps. 67, 22), ca toţi 
să cunoscă, „că este împărat a tot pămîntul 
Dumnezeu" (ps. 46. 7), şi „ca să cunoscă 
neamurile, că omeni sînt" (ps. 9, 20). 

Acesta, Venerabili Fraţi, este convicţia 
Nòstra cea tare. Dar acesta nu ne îm-
pedecă pe noi. ca noi toţi să ajutăm fiesce 
carele in cercnl său, să se realiseze mai 
de grab lucrarea lui Dumnezeu, şi anunţe 
nu numai aşa, că ne rugăm neîncetat: 
„Scólà-te; Dómne, eă nu se întărescă 
omul" (ps. 9, 19), ci şi aşa, — şi acesta 
e mal de importanţă, — că apărăm cu 
cuvîntul si cu fapta stăpânia lui Dumnezeu 
preste omeni şi preste zidireaîntiegâ. pentru 
ca dreptul şi puterea lui să le recunoscă 
toţi. Asta o pretinde nu numai datorinţa 
nòstra întemeiată pe firea lucrurilor, ci şi 

C e t i ţ i ! B E N H U R C e t i ţ i ! 
— Unni dintre cele mal sensaţionale, instructive şi moralisatòre romane. — 
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binele neamului omenesc. Căcî,_.yenerabili 
Fraţi, pe cine nu trebue ore; să-l cn«rindâ 
jalea, când vede, că partea cea maî mare 
a dmenilor, de şi nn pe nedreptul se 
mândresc cn progresele; ceiea nrari ale 
culturii, se luptă Intre olaltâ aşa. cât mâl 
că pote, să se grăescă despre un râşboiă 
al tuturor asupra tnturor? Dorirea de pace 
adevărat că umple pepturile tuturor, şi toţi 
poftesc ferbinte soBirea eî; dar dacă na 
vor, să scie nimica de Dumnezeă, atuncia 
înzădarnică este dorirea de pace; că unde 
nu este Dumnezeu, acolo nn este dreptate, 
şi unde nu este dreptate, acolo nn este 
nici sperare de pace. Că „vor fi faptele 
dreptăţii pace" (Isaie 32, 17). Broe seim, 
câ mulţi rîvnînd pacea, adecă liniştea şi 
bnnul rînd, se întrunesc în partide, cari le 
numesc partide de ordine; dară sperările 
şi lucrările lor vor fi înzădarnice, de ore 
ce partidele de ordine, cari ,singure pot, 
să aducă pace, sînt partida Ini Dumnezeă. 
Acesta are deci să se spriginescă şi să se 
înainteze în tot chipul. 

Dar ori câtă silinţă ne-am da, Vene
rabili Fraţi, ca să ducem pe omeni în apoi 
lâ Dumnezeă, acesta totuşi nu va pute, să 
se întîmple nici odată, fără numai prin 
Isus Christos. Aşa ne învaţă Apostolul : 
„Că alt temeifl nimenia nu pdte pune, 
afară de cel ce este pus, carele este Isus 
Christos" ( I Cor. 3, 11). El singur este 
acela, „pe carele Tatăl 1-a sfinţit şi 1-a 
trimis în lume" ( Io . 10- 36.), „strălucirea 
măririi şi chipul statului lui" (Evr. 1. 3) , 
Dumnezeă adevărat şi om. adevărat, fără 
de carele nu putnm, să eundscem pe Dum
nezeă aşa, pe cnm este de lipsă, câ „pe 
Tatăl nime nu-1 cunosce, nnmaî Fiul. şi cui 
va vre Fiul. să descopere" (Mt. 11, 27). 
De aci urmeză. că a întemeia tote întru 
Christos şi a duce pe omeni în apoi la 
ascultarea de Dumnezeă este acela-şî lucru. 
Spre aceea avem deci, să Îndreptăm totă 
grijea nostră. ca să ducem neamul omenesc 
în apoi sub stăpânia lui Christos; atunci 
a bună samă se va întdree el însu-şi îu 
apoi lă Dumnezeu. L a Dumnezeă, zicem 
dară nu la dumnezeul visurilor materia-
liştilor, carele este nesimţitorii! şi nu se 

grijesce de lucrurile .omenesc!,, ci l a « j M « l -
Dumnezeă adevărat, unul îtt firi, întţeit în 
persane* laJîŞiditoiăul |umiî£ carele tote 
cnivernijfesee" înîru înţelepciunea sa, la"; 

dătâtoriul de i e f « e«*l drept,? carele pe--
depsesce pe ceif-yinţfvaţl : şi i răsjjlâtesce 
vîrtntea. ' • 

Calea la Cbriştos; dnce prin biserică-
Are deci dreptate sfîntul Ioan Chrisostomul, 
când z ice: „Sperareă ta evte biserica, 
mântuirea ta biserica, scăparea ta biserica:" 
Spre acesta o a întemeiat Christos. I-a în
credinţat Învăţătura sa şi poruncile F s l e ş i 
î-a dat multe niijloce de dar spre "sfinţirea 
dmenilor. 

SeiţUaŞa dară, Venerabili Fraţi, ce 
problemă N e este pusă Nouă şi Vouă de 
o potrivă: Avem, să ducem în apoi la 
biserică pe omenii, cel ce s'au abătut 
de la Christos. Biserica îl va duce 
la Christos, şi Christos la Dumnezeu Eră 
dacă ca ajator-iul Ini Dumnezeu o vom se-
vârşi acesta, atuncia vom vede, cum binele 
va delâtura răul. şi noi vom auaM „glas 
mare zicând în cer: Acum s'a făcut mân
tuirea şi puterea şi împărăţia Dumnezeului 
nostru, şi puterea Christosuluî lui" (Apoc. 
12. 10). Eră pentru ca să ajungem tote 
acestea aşa, pe cum dorim, ne caută să ne 
sirguim din tota puterile spre aceea, ca să 
se stirpescă cn desevârsire fărădelegea 
aceea blăstămată a timpnlui nostru că 
omul s'a aşedat pe sine în locul lui Dum
nezeă. Dar atuncia trebue, ca sfintele legi 
ale Evangeliei să se aşede erăşî în vred
nicia sa de mal înainte, adevărurile cele 
vestite de biserică să se lege erăşî de 
inimi, mal ales cele despre sfinţenia căsă
toriei, despre crescerea şi instrucţia prun
cilor, despre poşederea şi folosirea averilor 
pămîntescl. despre datorinţele faţă cu 
puterea publică; în sfârşit are, să se re-
stituescă în înţelesul Învăţăturii creştinesc! 
buna cumpănă dintre classele singuratice 
ale societăţii. Sîntem hotăriţi. ca ascultând 
de voinţa lui Dumnezeă să Ne silim spre 
tote acestea şi să cercăm din tote puterile 
să le şi ajungem. Datorinţă Vdstră, Vene
rabili Fraţi, va fi, să Ne ajutaţi prin 

-sfinţenie, $ci&i|â si rîvnă, neavend alta 
Ifcăişţea otblfór. I a r ă numai ca întru 
t l ţ l se inebióuéscà Christos (Ga l . 

(Va. urma.) 

7 " Congres preoţesc? 
S'a sulevat de câţi-va confraţi idea 

ţinerii unui congres preoţesc. Am cetit 
liniştit părerile fraţilor în acest obiect, îşi 
mărturisesc — nu m-afi satisfăcut. A des-
tănuit, ce-i drept — un.ul-altul bunişore 
propuneri, în ultima analisă înse şi acesteşl 
pierd valorea, fiind calea greşită. 

Aşa dar congres preoţesc? "Bine, s'aă 
întrebat înse frâţiele lor ce sens are un 
atare congres? Aă ţînut cont de faptul, câ 
tag.nâ preoţescâ e mult maî pe sue. de cât 
ori care institnţiune umană? S'a luat în 
considerare, câ statul preoţesc e institnţiune, 
ce ţîntesce spre idealuri par escellecce! 
Idealuri! Da. întemeiătornl sfintei nostre 
legi nu pentru ameliorarea lefel preoţesc! 
şî-a părăsit strălucitul scă tron ceresc, — 
Christos Domnul nu pentru ca să ne în-
buibăm In bunătăţi moleşitore a răbdat 
cele mai amarnice neajunsuri, — nu, ci ca 
să ne îndrepte atenţiunea sus cătră porţile 
vecinicieî , cari togmaî prin cufundarea 
deplorabilă în cele material! aă fost în
cuiate mi! de ani dinaintea strămoşilor. 

Nu e locul aici şi acuma a desfăşura 
chlemarea preoţime!, căreia mult îl plac a 
se lauda cu epiteturl ca: urmaşii apostolilor, 
successoriî ucenicilor lui Christos, etc, — 
voesc numai a constata tristul adevăr, — 
că prea departe ne-am abătut de inten-
ţiunile Prototipului nostru Christos! 

FEUILLETON. 

E S C U R S I U N E . 
— Impresii. — 

(Continuare). 

Prettni şi necunoscuţi ne-au aşteptat 
la gara din Hunediora. Oraşul era adîncit 
în întunerec. şi liniştea miezului de nopte 
numai sgomotul de la turnătoria de fier o 
turbura. Horne înalte, car! eshalafi fum şi 
flacără de coldrea catranului se ridicaă din 
oraş cătră cer. Un clocot şi un şuer, ea 
suflarea unul orcan, venea de cătră tur
nătorie. 

L a sgomotul acela am adormit. Vecul 
al X X clocoteşte acolo. Mă gândii Iară la 
lumea romană cu vederile şi aşedămintele 
ei practice, la biserica mică cn altariul 
roman în naie şi cu turnul din veacni al 
X I I I , din Denşuş. 

Afară şfîrăia piatra de fier, ce să 
fierbea, în căzanele uriaşe, ca şi când ar 
fi numai la ferestră. Prin sgomotul acesta 
mi să narea, că străbăteau până la mine: 
strigătele muncitorilor, dar numai ca ţipete 
uşore suprimate de sborul rotitor al 
cablurilor. 

Dimineţa am plecat,la castelul Hunia-
deştilor, Situat j j e , marginea „ n n j j L r i l să 
ridică superb de să pare, că se îndârjesce 
la privirile scrutătolre ale., străinilor. „ „ 

Preste 'uh r}od Ridicat l a o înălţime 
ameţitore de asupra rîulnl am Intrat în 
curtea strimtă, întnnecosâ ă castelului. 

liiş abia strecurându-se pătrunde raza de 
sóre în sala primă, spaţiosă, ce am Intrat 
sala cavalerilor. Arcuri îndrăsneţe să stre-
taie în plafond, prinse ca mănunchii în 
cununi de piatră. Ferestrileînguste ţuguiate 
luraiiiézà sala numai pe jumătate. T o t 
e misterios, visător fantastic. Cavalerul 
veacului de mijloc e presentai prin măreţia 
planului acest architeetonic Zidiri de o 
grosime uriaşe, sale spaţiose — stilul gotic, 
ce cu ascunsurile lui tind necontenit cătră 
nisce sfere mai luminóse, ne presintă — 
eavalerul, cu ideile şi preocupaţiunile lui. 

Planul castelul e adus din ţara tru
badurilor, din Provence. şi de odată cu el 
aă venit şi cele trei oficii cavalerescl — 
credinţa în Dumnezeă, fidelitatea faţă de 
împărat şi dragostea faţă de superbele 
dame ale veacului săft. 

Cavalerul nu mal p u t e încăpea în 
şalele înguste ce le presinta stilul roman. 
Ochii lui sînt pururea la deal ridicaţi şi 
când se r o g ă , şi când jură credinţă şi 
când declară dragoste; Idealul luì e din 
lumi feerice, cătră acesta se ridică mintea 
lui, inima lui împreună cu mirosul de parfum 
al imbrăcămintelor sale. 

: î i trebue, sale mari, ţiiş luminate. în 
jurul lui să jóee o lumina misteriósa fan
tastică. Coridóre înguste se pierd printre 
uriaşele ziduri, pictări spălăcite şi odăi 
micuţe, ca scobite în z i d — cuiburi de vul
turi — se perindă. Nici Victor Hugo în 
dramele, sale n'ar .fi putut e&cugeta mal 
multe! 

Dift; IsocielateaUparfumatâ a vébulul 
-acesta se ? înţelege ; n'a piîtnt lipsi i h i c î — 
preotul Odaia lui e mică— sala Capistrân 
— ^scansa între ziduri; o spărtură,' ce d e ' 

abia se zăresce,răspunde în sala, unde să 
ţineaţi sfaturile. Preotul trebuia sa asculte, 
ce se petrece acolo. E preot şi cavaler, 
cavaler şi intrigant. Pretutindinea e şi ni-
căiri. Cuvîntul lui are greutate. î l adoră 
toţi şi le e frică de el. 

Am ajuns în „Ne boisa" (nu te teme), 
parter de miadăzi a castelului — locul de 
scăpare în timp de primejdie. Din vîrful 
unui turnuleţ ne uitam la şanţurile adânci, 
ce în timp de răsboiă se umpleau cu apă, 
la pra,şul cu omenii JuI mărunţi, grabnici 
preocupaţi de năcasurile vieţii. Statul îl 
restaurezi în frumseţa Iu! medievală, câ 
ore când-va să fie castelul de vînat al regelui. 

Am mers la turnătâria de fier. Grâ-
medi nenumărate de fier topit staă aşedate 
în stânjine. Aerul e plin de funingine, prin 
care lumina sorelui Ia o coldre plumburie. 
în faţa nostră clocotea oţelul. O flacără 
violetă să tâvălia pede-asupra fierului, ce se 
ţopia, la care numai prin sticlă colorată ne 
puteam uita. Tăvi răspundeaă cu gurile 
lor în cazan, gaz de cărbune şi aer fierbinte 
se conducea în topitdre. . 

în sala din vecini rdte nriaşe se în-
vîrtiau, făcând un sgomot asurejitor, Iar ca 
sentinele lângă monştri aceştia de fierr lu
crătorii se păreaft atât de mici, de nepu
tincioşi şi totuşi atât de indiferenţi; Ochii 
lor pare-că sunt fixaţi asupra unul punct 
vag din viitor, sunt nemişcaţi ca stafuele şi 
numai fălcile şi manile înegrite de fumul 
de cărbune se mişcă câte odată cu .q^miş-
caxe nervosă. Sunt; tăcuţi "si gânditori, l e $ 
pare-că frică să nu le ghâcescl gândul. 
Pare-că o fierbere mare se petrece în el, 
câ clocotul'din căzanele de alături a căror 
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Nu andini alta vecinie, de cât vaete 
desperate asupra „sărăciei nostre insupor
tabile". El bine, fraţilor, d'apol înainte de 
ce am păşit pe acesta carieră. plină de 
spini şi abnegaţiune — nu ne-am dat 
sama, ce ne aşteptă? Dor am visat despre 
nn traitt fără mnncă, cu tignelă, — traifi 
hoeresc? In acest cas pagubă că nu ne-am 
depărtat de la uşă altarului, înainte de ce 
am fi Intrat pe ea.— Au antecesorii noştri 
n'au fost chiar şi maî miserl de cât noi? 
Ce ar fi acum de noi, dacă şi dînşil forţele 
primite de la Dumnezeâ întru ocrotirea 
nostră le-ar fi prăpădit pe câmpul nebine* 
cuvîntatr al bocetelor ruşinese? 

Zeu-zefl trebue să ne cuprindă o grijă 
durerosă, — ce va j i din omenime acuş 
acuş, dacă deja nu numai laicimea aversă 
de la spiritul lui Christos, ci şi preoţimea 
se va înşira în horă dinaintea chipului 
ciopolit al viţelului de aur, Intonând cântecul 
fanatic, obscur: panem et circenses'j Prea 
mult ne-am depărtat, fraţilor, de Dumnezeul 
sărmanilor! Numai cel ce şi-au perdnt 
nădejdea în o vieţă mal bună, unde lip
surile, neajunsurile acestei vieţi, răbdate 
cu eroism vrednic de urmaşii lui Christos, 
vor fi remunerate inmiit, — zic, cel ce 
şi-aii perdut credinţa în remuneratorul 
Christos — pot să se alarmeze după cele 
trecătore. Departe fie de mine îmbnlzăla 
de a timbra pe fraţii iniţiatori ai acestei 
idei de increduli, afirm înse că frăţiele lor 
au precipitat chestiunea, nepreponderând 
urmările grave, ce ar ave realizarea unei 
aat fel de idei. . . . 

Statul preoţesc trebue să stee de 
asupra a ori ce materie. Pentru noi ma
teria: lefâ bună, vieţa comodă, nn pote fi 
ţîntă. Unicul scop e salvarea sufletelor, 
spre ajungerea căruia nî-e destul şi pânea 

păreţi groşi sunt roşii şi cercurile cele mari 
şi puternice resistă din resputerl, ca să nu 
plesnescă cazanul să inunde tot cu lava lui 
clocotitore. 

L a amiezi am plecat împreună cu o 
alesă societate din Huni adora la Ghelar. 
Vîntul de tomna sufla încet în pădurile în-
gălbinite şi de-a costa preste vîrfurl de 
arbori jucau colori roşil-galbine în raza de 
sore. Sub noi departe tremura rîul de 
munte cu apa lui limpede ca lacrima. De 
asupra nostră tren de corfe plutitâre aducea 
cărbuni la fabrica de fier. Drumul e tăiat 
în coatele delurilor, coteşte şi merge a suiş 
trecând prin tnnele şi preste podnri înalte 
până aprdpe de Ghelar. 

Am urcat dealul. Tnnele gata şi în 
gătire răspund în baia de fier, prin care 
tren electric trage şirul de vapore încărcate 
cu piatră la linia principală. Funiculare 
coboreaă alte vagoue din înălţimea dealului 
la vale. Lumina şi puterea electrică e centrul 
tuturor lucrărilor aci şi invenţiunile cele 
mal nouă mechanice mâna tbt. Grupuri de 
omeni lucră pretutindinea, tăcuţi, resignaţi 
cu gândul şi speranţa firmă, că va veni 
timpul, când baia va fi a acelora, cari o lucră. 

Sera am ajuns veseli acasă, unde ne 
aşteptă cina. Tdtă inteliginţa română în 
frunte cu primăriul Dănilă a luat parte ia 
masa comună. Bucuria a fost generală şi 
suvenirile, ce le-am dus cn noi vor fi ne-
peritore. 

In Alba-Iulia, am cercetat cetatea cu 
întăriturile-I puternice. De asupra portei 
principale ddue ferestri, scobite în piatră 
ne-au prins atenţiunea. închisoarea lui 

secă, pânea cea de tote zilele, Iar acesta 
ni se va da, dacă o vom cere de la Tatăl 
cel ceresc. 

Tot cel ce-şl întorce privirea de la 
scop şi şI-6 îndreptă spre mijlocul se
cundar — materie, nu e vrednic de acel 
Christos, carele Domn fiind al cerurilor şi 
pămîntului de multe ori n'avea nici bucata 
d e ' pane, ci numai grâti frecat din spice. 
Şi El cu învăţăceii dinpreună nu numai 
n'aă murit de fome, ci chiar ne-a învăţat 
prin esemplul său a ne înfrîna şi noi 
patima moştenită prin păcat, patima îm
buibării! N i - s a dăt puţină parte din 
bunătăţile acestei lumi? Cu atât măr bogat 
rod vom secera în eternitate. Ori să fim 
uitat de tot vorbele dulcelui Christos?: 
„Vino, serv bun şi credincios, peste puţin 
al fost credincios, peste multe te voifl 
pune"! Ore fiind noi bogaţi; .ocupaţi cu 
cele materiale, am pute munci la mântuirea 
sufletelor? Cu greu cred. . . . 

Congres preoţesc? S-au cugetat ore 
fraţii iniţiatori, că idea acesta tinde spre 
anarchie? D'apol n'avem noi şefii, capii, 
noştri, cari să se îngrijescă de indiginţele 
nostre parte şi materiale? Aii Spiritul sfînt 
nu pentru aceea a designat în fruntea fie 
earel diecese câte un Părinte-Epp, ca acela 
să fie părinte dulce fiilor săi, — păstor 
nutritor turmei sale. — cap luminat mem
brelor sale. — inimă învăpăiată, ce bate 
numai şi numai pentru binele întregului 
organism? 

D'apol membru fiind tu frate — cum 
cugeti să te fericesci fără conlucrarea, — 
conducerea capului? Eşti întristat, recurge 
după medicină la Doctorul mângâierilor, la 
Christos. — proBterne-ţi înse dosarul dure
rilor tale şi la piciorele părintelui episcop, 
sînt convins că nu vel fi lăpădat afară în 
cau8a ta dreptă, nici colo, nici aici. VoescI 

Horea şi Cloşca morţi pentru drepturile 
poporului român. Din sângele lor aii 
răsărit la 48 eroii „cum re~sare frunza în 
codru spre vînt de primăvară". 

în museul archeologic învăţatul pro
fesor Cerni, a binevoit a ne da desluşiri 
asupra multelor monumente vechi aflate pe 
pâmîntnl Daciei. 

Sera ne-am întors, de unde am pornit 
veseli, că a succes atât de splendid es-
cursiunea acesta şi încarnaţi de br.ra 
primire, ce o am avut p r e t o t i n d i n e E . 

Ne-am convins că foştii elevi al Bla-
şului ţin cu tărie la acestea instituţiunl, 
cari aţâţa bărbaţi luminaţi au dat poporului 
şi cari pretutindinea sunt. la culmea chie-
mâril lor. De uită parte ne-a îmbucurat 
mult faptul cum şi poporul de rînd, autlind 
vorbă românescă şi înţelegend că o şcolă 
de-a nostră cercetăzâ locuri, pe unde până 
acum numai elevii şcolelor străine şi so
cietăţi de asemenea străine au nmblat, îşi 
descoperia capul şi ne privea cn dragoste. 

De dorit ar fi, ca şcolile românesci 
se facă escnrsiunl de felini acesta, cât mal 
dese prin tote locurile, cari vorbesc de 
trecutul nostru şi de starea culturală a 
ţării nostre. 

op. 

o reformă după socota ta salutară? Intorce-te 
întâia la Părintele luminilor, pentru sfat, 
apoi cere îndrumările capului—-numai aşa 
vel fi. purces pe. cale dreptă. Orî-ce mişcare? 
ce nu e pornită de la cap si inimă, de la 
episcop, duce la distrugere, anarchie. 

Nu^Ivorbăfiesce-carele lipsitare dreptuk 
său natural de-a cere ajutor, — căile înse-
acestel cereri nu tote sînt juste, legale. 
Zicem, că voim o. lefâ mai bună, o posiţie 
mai- comodă?.,- Avem, pe Moise şi profeţii 
Acolo, ni«e Părintele episcopul, acolo, ne şînţ 
sfetnicii seî,,JuminaJI .îmbătrâniţi în,,muiicâ 
cinstită, încărunţiţi toţi în bogate espe» 
rinţe— să ne întorcem cu încredere ; cătră 
acest Moise, uns al Domnului, —. cătră 
aceşti profeţi, .aleşii Lui, — imposibil să nu 
fim ascultaţi in canşă dreptă . . . Apoi acolo 
vă sînt sinodele prqtopop.escl! — Q, ce fe
rice de voi, cari aveţi de aceste! — Aici ve 
puteţi sfătui liniscit asupra stării vostre 
grave, aici puteţi cu tignă redacta memo
riul plânsurilor vostre şi susterne spre as
cultare, eventual aprobare şi esoperare V e 
neratelor guverne diecesane. 

, Vă asecurez, că de vor fi tote sino
dele prqtopopescl una întru reclamarea 
ameliorării soluţiunel preoţesc!.— veţi ave 
isbândă mai sigură, de cât adunându-vă în 
nu sciâ efl ce fel de „congres-nonsens" aţi 
declama fie şi cât de frumos cântecul deja 
pomenit: panem et circenses. Lăsaţi idea 
aceea, câcrprea are mirosul grevei, ori miros 
de adunări jidano-aocialistice. Nu confun
daţi acesta idee cu strălucitul congres reg-
nicolar catolic, ce în curănd îşi va ţine 
sesiunile, o, între acest» şi într'un congres 
preoţesc contemplat atât de greşit, e cer şi 
pămînt deschilinire. Cred că toţi îmi veţi 
concede. Al t colorit, alt scop are menţio
natul Congres reguicolar, alt scop şl-a pre-
fipt idea născută mdrtâ a congresului vostru. 
Contemplaţi fraţilor un congres de fapt şi 
nu o adunare de grevă, — atunci, o. atunci) 
toţi ne vom aduna întru promovarea mă-
rirel sfintei nostre biserici, şi a binelui ob
ştesc. Ore inteliginţa nostră preoţeseă şi 
laicescă n'ar pute să se aredice nici adj! ia 
înălţimea, unde stafi de zăci de ani popo
rale culte din occident? lată un obiect de 
discuţie fraţilor, demn de al îmbrăţoşa. 

De alt-cum pacea şi dragostea Ini 
Christos să fie cu noi cu toţi. . 

G. Hubic, 
preot gr.-cat. 

Corespondinţe; 
SINÔDELE PROTOPOPESCI. 

— Districtul Mediaş. — 

— Octobre 6. 

In 24 Septembre 1903 s'a ţin-ut în 
Mediaş sinodul de tomna a preoţilor gr. cat. 
din districtul protopopesc a Mediaşului. 

De astă dată nu intenţionez a raporta 
în deosebi despre tôte afacerile bisericesci, 
şi scolastice, cari c ă 4 e n d în cadrul acestui 
sinod, aû fost pertractate ş i . resolvate cu 
mare zel şi Iubire de lucru, ci mă restrîng 
a aminti numai, cum-că punctul culminant 
a pertractărilor acestui sinod a fost ces-
tinnea ameliorării sorţii critice a preoţilor. 

Cu cel mal viii interes şi curaj s'a şi 
pertractat a c u m In m o d o f i c i o s acesta 
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cestinne de preoţii acestui tract Întruniţi 
la acest sinod l u n u m ë r c o m p l e t . L a 
acésta malt a contribuit Inse Împrejurarea, 
că Prea Onoratul Domn protopop, încă la 
tnceputul pertractării a présentât membrilor 
sinodali apelul celor 10 protopopi archi-
diecesanl, îndreptat In acesta causa, cătră 
tôte districtele protopopescl din Archidiecesâ 
şi diecesa de Gherla. De sine se Înţelege 
dar că acest strălucit şi bine venit apel a 
fost salutat din partea preoţilor cu cea mal 
mare însufleţire, şi pertractându-se cu totă 
seriositatea şi In mod demn de autorii lui 
— a fost acceptat cu mare mulţămită şi 
recunoscinţă. 

în strînsă legătură cn acest apel s'a 
hotărît într'un cuget, cumcă — după ce pro
punerile ivite şi referitôre la ameliorarea 
sorţii preoţilor tare ca greu şi forte târziu 
ar conduce la scop — sinodul prin o peti-
ţiune subscrisă de toţi membrii sinodali, să 
rôge Îndată pe Escelenţia Sa Mitropolitul 
şi Prea Veneratul Consistoriû mitropolitan 
ca să binevoiescă a convoca de urgenţă 
sinod archidiecesan, unde prin doue memo-
rande înaintate prin dôuë deputaţinnl esmise 
din sinul sinodului archidiecesan — Maiestăţii 
Sale regelui nostru apostolic Francise Iosif I . 
şi dietei regnicolare — să se esopereze sa-
larisarea preoţilor de la stat. 

Amintesc acum şi aceea, că preoţii acestuy 
tract, din sinul cărora — după cum sînt 
informat — s'a început acesta mişcare, au 
aflat o mare mângâiere în apelul celor 10 
protopopi archidiecesan!, vëdênd cum-că 
mişcarea lor justă de mal înainte imbră-
ţoşată fiind acum şi de mal competenţi fac
tori, a luat un aşa Îmbucurător avênt. 

Şi întru adevër, omului îi cade bine şi 
simte ôre-care uşorare atunci, când vede că 
plângerile lui motivate şi referitôre la bi
nele obştesc sînt cel puţin aprobate şi în 
cât e cu putinţă sprijinite şi de cei mai 
puternici ca el. 

Pentru aceea preoţii cn ocasiunea de 
faţă şi-au esprimat la protocol mulţumită 
lor celor 10 protopopi, dar în specie Prea 
Onoratului Domn Protopop, Ioan Moldovan, 
Iubitului şi neobositului lor şef, care 
mult a stăruit ca mişcarea preoţilor să 
progreseze. 

Aşa cred cumcă după tôte acestea şi 
preoţii celor alalte tracte vor începe măcar 
acum a să mişca şi ei, nu vor mai aştepta 
ca să le vină porumbul fript în gură. 

Nu-I glumă! Nëcasul e general, ces-
ţiunea privesce pe toţi. Deci nu numai cel 
de la marginile archidiecesel, ci cu toţi să-şî 
ridice glasul, şi glasul tuturor va fi ascultat, 
si doră, ori într'o formă ori In alta, se va 
face lumină. 

Ia r cum că mişcarea preoţime! a lnat 
nn avînt aşa îmbucnrător, onôre se cuvine 
celor 22 preoţi, cari au pornit mişcarea 
asta, şi mal mare onôre celor 10 protopopi 
archidiecesan! cari prin apelnl lor aù dat 
mişcării putere de vieţă. 

Să dee Dumnezeu ca glasul preoţilor 
sël să fie ascultat de cel competenţi, şi si
nodul archidiecesan de mult aşteptat să ducă 
cesţiunea la bnn sfârşit. 

Vale/ 

D I N S E L A G I Ü . 
(Fine.) 

6 Sept. Supurul-de-jos. 

Biserica de aici este o măreţâ clădire, 
care acuma aşa zicènd a fost renăscută. 
Special pictura aplicată acestei biserici este 
o adevărată artă. Tote lucrările şi îmbu
nătăţirile făcute la acesta biserică aü costat 
vre-o 10.000 cor. — merite netăgăduite a 
agilului şi activului paroch-protopop local, 
M. O. Ludovic Rezey. 

Sfinţirea favorizata de un timp prielnic 
a fost cercetată de vre-o 4—5000 credincioşi 
din comunele învecinate. 

Actul l'a îndeplinit cu mare asistinţă 
liastritatea Sa Dr. Angustio Lauran, prelat 
papal, canonic la Oradea, (parochia aparţine 
diecesei de Oradea). 

Mult a ridicat splendórea serbare! cu
nunia 8evîrşitâ în acea-ş! zi prin Ilustr. Sa 
Lauran a drăgălaşe! domnişore Aurelia 
Rezey, fica paroc.-protop. local cn dl Inlifi 
Tătar, cleric abs. de Blaş. 

Banchetul şi petrecerile aü succes 
forte bine. 

20 Sept. — Dorolţ (Sătmar). 

Abia 3 km. depărtare de la graniţa 
Sélagiulul, se află frumósa comună Dorolţ 
cu o biserică romanésca grandiósa. Acesta 
biserică, asemenea celei din Supurul-de-jos 
— a fost temeinic renovată. Lucrarea ce-ţî 
înlănţuesce şi aci privirea este negreşit 
pictură bună, viuă, expresivă şi de samă. 

Intrégà restaurarea a costat vre-o 
9000 coróne. 

Landă merită aci paroc-protopopul 
M. O. A m b r o s i ü P o p , apoi c.-înveţătorul 
A . A . N é m e t h . fruntaşii M i h a i ü B o b şi 
M i h a i ü Z i m a , dimpreună cu curatorii 
bisericesci şi deşteptul popor, cari toţi îm
preună aü lucrat pe întrecute la reîntine
rirea acestei frumóse şi Ìmpunètóre biserici. 

Nu mal puţin merită laudă bravu 
popor din Dorolţ şi conducètoril sèi pentru 
faptul, că înainte cu 5—6 ani a ridicat din 
propriele sale forţe o măreaţă şcolă costând 
7000 coróne. 

Actul sfinţirel l'a îndeplinit preot-pro-
topopul Ambrosiü Pop dimpreună cu M. O. 
Va8iliü Leşan, paroc-prot. în Sân-Miclăuş, 
Iuliü Pop, preot în Meţent, Avram Cordiş, 
preot tn Derşida şi Grigoriü Pop adm.-par. 
în Unimèt, ca delegat al Esc. Sale Episco
pului de Gherla; predica ocasiónala în limba 
română o a rostit O. Inlifi Pop, Iar în limba 
maghiară plebanul rom.-cat. din loc Erisztik. 

Ce rost a avnt predica ungurescâ în 
biserica romanésca din Dorolţ, al cărei cre
dincioşi unul ca toţi şi toţi ca unul vorbesc 
în familie şi în vieta privată esclusiv ro-
mânesce? 

De ce a fost bună acesta predică, dacă 
şi marea mulţime adunata din satele vecine 
şi depărtate era compusă din români cn 
limbă romanésca? 

Se respnndă ce! chemaţi! 

21 Sept. — Hurez-Ortelec. 

în acesta zi s'a binecuvîntat de-o parte 
noua biserică din Hurez, şi de alta biserica 
renovată, dimpreună cu pompòsa şi impo-
santa şcolă nonă din Ortelec. 

In Hurez un preot tiner să pune pe 
lucru şi în 4—5 ani isbutesce a face un 
lucru pe cât de mare, pe atât de rar în 
raport cu starea materială şi numărul po
porului. Acest preot este On. Teodor Vajda. 

La Ortelec Jucră încet, dar sigur bă
trânul paroc-protopop M. O. Teodor Pop, 
renovând bine-binişor biserica şi clădind un 
edificiă şcolar colosal, care nu mal lasă nimic 
de dorit. 

în ambele locuri Cler, inteliginţâ şi 
popor mult, ati făcut decorul serbărilor. 

Actul sfinţire! la Hurez l'a condus 
Revss. vicar Alimpifi Barboloviciu\ iar la 
Ortelec M. O. Teodor Pop, paroc-protopop 
local. 

* * * 
Acestea frnmose şi Inâlţâtore sărbârl 

vorbesc de sine, dând dovadă, că SSIagiul 
merge bine îaainte. Laudă şi onore Cle
rului, inteliginţil şi poporului din Sălagiu! 
Deie Dumnezeii ca asemenea lucruri să se 
facă şi pe airea! 

„Dar un lucru trebuesce." 

începând de la şi cu biserica vicarială 
din Şimlefi, continuând cu prea frumosa 
biserică din Santăfi, apoi cu mândrele bi
serici din Sărăuad şi Tăşnad, din Cehal, 
Căuaş şi gătând cu frumuşica biserică din 
Cig şi cea din A c h i ş — tote clădiri nouă, ar 
fi de dorit şi forte de dorit, ca să se ad-
justeze cu iconostase, acest simbol distinctiv 
al nostru şi acesta galerie de intuiţiuce 
sacră faţă de care ochiul laic este 
stăpânit de un trebuitor şi sacru misticism-

Să sperăm că se vor face. 

încă „un lucru trebuesce." Aii început 
a se introduce în unele părţi, ba deja sînt 
şi Introduse în bisericile nostre şi ÎH faţa 
bisericilor ieonele şi restignirile (trupul Dlul) 
sculptate sau cioplite, ori turnate din fer 
şi aurite. 

Grâul de tomna este bun, grâul de 
primăvară asemenea este bun, — dar fie-care 
în clima şi la locul săit. 

Nu combatem ieonele bisericel apu
sene; dar nici .să lăpădăm pe ale nostre. 

Să sperăm o îndreptare şi pe acest 
teren. 

Confratele. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. încă până acuma 

stăm tot sub domnia crizei. în timpul 
din urmă Maiestatea Sa a primit pe 
contele Tisza, Perczel şi Lukâcs. Cei 
doi dintâiu au refusat propunerea de a 
alcătui guvernul şi se crede, că amîndoî 
au recomandat pe Lukâcs, ca pe omul 
situaţiuniî, care se speră, că va put6 
îmblândi oposiţia. Se asigură inse de 
altă parte, că Lukâcs nu va primi în
sărcinarea, de cât dacă i-se va lăsa 
concursul contelui Apponyi. Maiestatea 
Sa încă s'a săturat de consfătuirile 
acestea fără sfîişit, s'ar părea, că criza 
acesta îndelungată, va avea ca urmare 
desfacerea partidei liberale, care nu 
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mal e in posi ţ ie de a mai cârmui ţara 

şi mereü e sg ud ni tă de freeâri in terne. 

Se crede , că part ida poporală nu preste 

mul tă v r e m e , v a a junge în primul plan. 

Spicuiri literare. 
Elada în primejdie. 

Cetim în „Cuvîntul adevărului" urmâ-
tórele: „Facultatea teologica din Atena a 
fâcnt mijlocire câtrâ Ministerul afacerilor 
bisericesc! din Elada, spre a lua mésur! ca 
pe viitor candidaţii de episcopii sá fie aleşi 
din cel c i r ! capătă diploma de terminare 
a facnlităţil de teologie, aceiaşi diploma se 
cere şi de la ierokiricsi! eparcbiall. In 
acelaşi timp facultatea cere de la minister 
să întorci luarea aminte asupra scólelor 
romano-catolice şi protestante, ce există in 
diferite locuri ale Elladel. 

„înflnienţa scólelor romano-catolice 
asupra răsăritului ortodox s'a mărit mal 
ales după alungarea congregaţinnilor mo-
nachale din Francia. Stabilindu-se în Grecia 
g'au continuat aci activitatea lor Întreruptă 
în Francia ad majorem papae gloriam şi 
îu detrimentul ortodxiei. Aceste scóle s'aü 
organi8at ast fel, că, aü început să fie 
preferite pentru greci înaintea scólelor na
ţionale ortodoxe. 

„Pericolul din partea scólelor catolice 
a devenit forte simţitor şi s'a întors asu-
prăş! o seriosă atenţiune. Sf. Sinod al bi
sericii Elladel a crezut necesar spre a da 
cătră poporul grec o enciclică pastorală, în 
care arătând tendinţa ce există în socie
tatea 'greceasca de acum de a se abate 
de la vechile tradiţiun! şi a înclina spre 
novismele apnsene, recnnósce, că cansa 
acestui trist fenomen este convingerea 
înrădăcinată în inteliginţa grecescâ, cuni că 
e posibil fără pericol pentru credinţă şi 
naţionalitate aşi educa copiiî în scóle ete-
rodoxe. Epistola sfătuesce în mod părin
tesc pe creştini a nu se amăgi de cultura 
şi educaţia eterodoxă, mal ales în acele 
scoli, cari chiar şi în patria lor an fost 
recunoscute ca periculóse şi deci supuse 
alungării: Tinerimea grecescâ nu o pot 
învăţa paterii rom.-catolicî, car! nn înţeleg 
istoria Greciei, ţtradiţinnile, obiceiurile şi 
moravurile ţării şi carii se raportă duşmă-
nesce cătră credinţa grecescâ". 

Nr. 18. 1903. 

Convocare. 
Membri şi alţi binevoitori al Reuniunel 

femeilor române gr.-cat. din Blaş, sînt in
vitaţi la adunarea generală X X V I care se 
va ţine Duminecă în 25 Octobre 1903 orele 
10 a. m. în localul „Casinel române". 

O r d i n e a d e z i : 

1. Deschiderea adunârel. 
2. Raportnl comitetului. 
3. Raport despre raţiunile funda

ţi unilor Ana Vlassa n. Poruţiu, şi Leontina 
F. Negruţiă. 

4. Proiectul de budget al anului 
1904. 

5. Proiectul de statute al fundaţiuneî 
Măria Hotsu n. Szebeni. 

6. Alegerea comisiunilor: a) pentru 
censurarea raportului de snb p. 2, b) pentru 
supracensurarea raţiunilor fundaţinnil Ana 
Vlassa n. Poruţiu şi Leontina F. Negruţiă, 
c) pentru înscrierea membrilor şi lncassarea 
taxelor. 

7. Rapórtele comisiunilor. 
8. Eventuale propuneri. 
9. întregirea comitetului. 

10. închiderea adunare!. 
Blaş din şedinţa comitetului ţinută la 

18 Septembre 1903. 

E Néstor Dr. k. Cheţianu 
presidenta. secretar. 

Aflânda-ne la sfîrşitnl anulai, 
şi partea oea mai mare a abo-
nenţilor noştri fiind In restanţa 
cu abonamentul, venim a i roga 
cu tot respectul, sâ binevoiască, 
ane trimite preţul abonamentului, 
cât mai grabnic, căci nu mal putem 
aştepta, având şi foia lipsele şi 
detoriile sale pe cari trebue să 
şi-le pl&tescă. 

Administrattanea. 

N o u t ă ţ i . 
Din Archidiecesă. Până la sfîrşitnl lunei 

Octobre n. e deschis concurs peatru ocu
parea parochiel Frata din distr. Coşocna. 
Emolumentele sînt: Casă parochialâ de lemn, 
edificată acum, superedificatele economice, 
45° arător, rit păşnnat, stolele îndatinate, 
întreg venitul congrual e socotit în 66358 
cor. — To t până la acel termin sînt de ocu
pat staţiunile învăţătorescl din Măgărei (510 
fix) districtul Mediaş şi Gârbovita (300 fix) 
districtul Aiud. 

Sinodele protopopesol. L a 1 Oct. s'a 
ţinut în Odorheiu sinodul protopopesc al 
tractuluî de acelaşi nume. Intre alte obiecte 
s'a discutat şi chestia congruei şi s'a adre
sat o rugare cătră Preaveneratul Consistor 
Archiepiscopesc, ca aceia să binevoiescă a 
convoca Sinod archidiecesan, în care să 
se aducă hotărîrl pentru esopararea de la 
stat a regularii venitelor preoţesc! din cassa 
statului cum se face cu preoţii celorlalte 
confesiuni. 

Congresul bisericeso gr.-ort. s'a deschis 
la 14 crt. in Sibiu. Şedinţele sînt conduse 
de Mitropolitul Meţiann. Se ventileză că 
Intre altele se va hotări şi înactivarea eon-
sistoriului şi episcopiei din Timişora. 

Conferenţă episcopescă. Pe 23 crt. a 
convocat primatele conferenţă episcopilor 
catolici în cansa congruei. Probabil, că 
toţi episcopii noştri vor lua parte la acesta. 

Numiri. A d m . parochiali: Moise Brum-
boia, Tobannl vechifi şi Ioan Fulicea, din 
Şinca vechie Vie . Făgăraş au fost numiţi 
parochî. Vaîeriă Bugner, adm. par. în Şeica 
mică a fost transferat în acea-şî calitate la 
Tritul de sus. distr. Tnrda Iar la Şeica 
mică. distr. Mediaş a fost designat teol. 
abs. Virgiliit Stanciă, din Straja. 

Constituire. Societatea „Inocenţin M. 
Clain" a teologilor din Blaş. şl-a ales pe 
anul 1903—1904. următorul comitet: Pre-
şident: Octavian Popa, teolog I V . Vice
preşedinte: Petru Sucifi. t. I I I . Secretar: 
Ioan Boldor, t. I V . Archivar: Anrel Vodă, 
t. I I I . Cassar: Iosif Bogdan, t. I I I . Con
trolor: Silvia Poşar, t. I I . Bibliotecar: 
Ioan Cârnaţiti, t. a. I I . Vice-bibliotecar: 
Aurel Esca, t. I I . Notar: Romul Stoica, 
t. I . în comisia literară an fost aleşi: 
Cornel Andrea, şi Nic . Platon, t. I V . Nic. 
Marcu, şi V . Decifi, t. I I I . Ioan Mărginean, 

şi A . Marcu. t. I I . Adrian Oţoin, şi Sep. 
Popa, t. I . — Societatea bisericescă-literară 
„Alexi-Şinkat", a teologilor din Gherla, s'a 
constituit pe anul scol. 1903/4 In chipul 
următor în şedinţa ţinută în 1 Oct. 1903 
st. n. sub presidiul Magnificului Dl Ioan 
Georgia canonic şi rector seminaria 1 pre
sentí fiind Magnificul Dn Dr. Octavian Do-
mide canonic şi spiritual, Clarissimul Dn 
Dr. Victor Bojor profesor şi conducător al 
societăţii: s'a ales de preşedinte: Teofil 
Bocoş el. I V . vice-preşedinte: Alexandru 
Szilágyi cl. I V . secretar: loan Perényi ci. 
an. I I I . cassar: AHrapiü Bacoţiu cl. I I I . con
trolor: Artur Anderco cl. I V . bibliotecar: 
ldlifl Han cl. I I I . notar: Vasiliü Hosszu 
cl. I I . Archivar: Vasiliü Birle cl. I I . — 
Societatea de lectură a elevilor de la inst. 
ped. teol. din Arad s'a constituit in şedinţa 
de 29/16 Sept. a. c. snb presidiul Prea 
Cuv. Sale Dlul Director sem. Rom. Ciorogar 
în modul nrmător: Preşedinte: Iosif Tărau 
cl. c. I I I . Secretar: Adam Valu cl. c. I I . 
notar: Petru Binchicifl prep. c. I V . cassar: 
George Bragia cl. c. I . bibliotecar: Aug. 
Gbilezan cl. c. I I . vice-bibliotecar: Ales. 
Tomşa prep. c. I I I . controlor: George Iancu 
prep. c. I V . com. lit. Anrel Papp cl. c. I I I . 
Petrn Popa cl. c. I I . Petru Marseü cl. c. I . Ioan 
Vereş prep. c. I V . Aurel Borlea prep. c. I I I 
Com. music. Aurel Raica cl. c. I I I , Justin 
Monţia cl. c. I I . Romul Popa cl. c. I . Dim. 
Limea pr. c. I V , Nicolau Biru prep. c. I I I , 
com. rev. Silvin Fil ip cl. c. I I , Vasiliu 
Bulzan cl. c. I , şi Nicolaü Drincn prep. 
cursul I I I . 

Petreceri. Reuniunea sodalilor români 
din Sibilu Invită la concertul împreunat cu 
joc , ce se va arangia Sâmbătă, la 17 
Octombre n. 1903 în „Unicnm" cn binevoi
torul concurs al domnişorelor Olivia Bardosy 
şi Aniţa Oniţia. Corurile se dirigeză de 
dl Condid Pop. învăţător la şcola de apli
caţie de pe lângă seminariul „Andreian". 
O parte a eventualului venit curat este 
destinată fondului pentrn „Masa învăţăceilor 
meseriaşilor români". 

Dare de samă şl mulţămită publică. 
L a petrecerea de vară aranjată în favorul 
bisericel gr. cat. din Sâapetrul de câmpia 
cu ocasiunea adunării cercuale a despărţă-
mîntululXV (Moeiu) al „Asociaţiuneî pentru 
literatura şi cultura popornlni român in 28 
August st. n. a. c. — a încurs ca ofert în 
ziua petrecerel de la: Ilustritatea Sa Petru 
Pop canonic preposit şi prelat papal în 
Lugoş 20 cor. şi Ana Şutea Sânpetru 3 
cor; Iar sara la cassă aü binevoit a supra-
solvi următorii: Dionisiu Simon propr. în 
Sângeorgiu 12 cor., Nicolaü Vulc arendator 
în Pogâceana 7 cor., Dr. George Simón 
adv. Moeiü. Dr. George Moldovan med. 
Arpaşnl înf, Ioan Dan med. Moeiü, loan 
Bozac preot Sâmbotelec, Laurean. Voda 
preot Ormeniş, Ioan Bucur preot Sângeorgiu, 
Vasiliü Király propr. Tuşin, şi Basiliu Mateiü 
înv. Démb câte 3 cor. Nicolaü Porav preot 
Moişa, VaBiliü Şuteu preot Tuşin, Petru 
Şeulean preot Miheş, Ihász Lipot notar Sân
petru, Varro Miklos of. post. Sânpetru, 
Crisofor Turcea notar Şopter şi Alexandru 
Turcea arendator Sânpetru câte 2 cor. 
Simon Ciuca preot Moeiü. Simion Pop preot 
Naoiü. Emil Pop preot Cistelec, Ioan Şuteu 
preot Tothaza, Ioan Rns înv. Velcher, A l e -
sandru Şimon înv. Sângeorgiu şi Georgia 
Avram comerciant Frata câte 1 cor. Acestor 
stimaţi domni şi dómne, car! neaü onorat 
cu presenta şi ne-aü sprijinit cu fapta, ie 
aducem şi pe acesta cale celea mal căl-
dnróse mulţămite. Sâmpetrnl de câmpia la 
9 Septembre 1903. Dr. A u r e l J u s t i a n 
preşedinte. I o a n M a x i m cassar. 

Neorolog. f P e t r u D o b o s i , betr. 
parocb gr.-cat. în Megieşinl-Aurit. a murit 
în 6 Octomvrie a. c. în etate de 70, Iar a 
a preoţiei 46 de ani. 

f I o a n P o p , preot defieente în Booş 
a mărit la 6 August n. a. c. în annl 63 al 
etăţii şi 40 al preoţiei. 

Odihnescă în pace! 
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Despre social-democraţie. 
Disertaţie cetită la serata literară-musicală, aranjată 

de Soc. »Inocenţifi M. Clain* !n 31 Maro 1903. 

(Continuare şi fine.) , 

Social-democraţia ÎI trimite pe bătrâni şi 
pe bolnavi In ospiţiî. Cine îl va îngriji? 
Strai nj)?, Dar străioij aeeja aâ pljttâ fixa 
şi timp fixat, aşa ..dar ee-I va dndemnâ s i 
îngrijeseâ bine? E scittt că în nefericiri 
şi morburi o vorbă bună, alipirea unei 
inimi lubitore ne mângâie şi ne face fericiţi. 
Bătrânii şi bolnavii în societatea socialisată 
vor fi lipsiţi de aceBtă mângâiere, nu vor 
fi părtaşi la acesta ferieire. 

' Copiii vor fi crescuţi în ospiţiî. egal 
îngrijiţi şi egal provăduţl. Dar cine v » 
pute suplini grija şi Iubire-a mamei, cine 
va sci să' mulţămescâ pe fie care copil, 
dacă mama e departe ? F ie care copil are 
diverse lipse şi diverse aplicări, de cari 
trebue să ţină cont îngrijitorii, dar îngrij i
torii sînt străini Ce ar zice o mamă, 
când şi-ar afla copila palidă, tuşind şi 
scuipând sânge? Şi el nu l-ar fi Iertat să 
ajute pe odorul găti, căci toţi copiii trebue 
să albă q egală îngrijire. Unde-i deci fe
ricirea părinţilor? Unde-i fericirea copiilor? 

Dar chiar să punem caşul, că îngriji-
t6rele şi îngrijitorii copiilor şi-ar da totă 
silinţa, 6re ar pute el suplini Iubirea pă-
rinţescă? Forte frumos ni-o spune poporul 
nostru acesta în versurile: 

De-al eălca din pîetră-'n piatră, 
Din străin n'al face tată, 
De-al umbla din urmă-'n urmă, 
Din străin n'al face mumă. 

tată deci cât de absurdă şi de ne-
dreptă e şi acesta dorinţă a social-demo-
craţilor. Iată ^modul, în care el vreail să 
aducă pacea şi fericirea! 

Nu voift mai continua eu acestea, 
pentru că din celea zise se vede, că nu 
egalitate, frăţietate şi libertate, nu pacea 
şi fericirea, ci cea mal mare nedreptate, 
cea mal groznică nefericire ar fi urmarea 
reformării societăţii prin social-democraţi. 

Societatea de azi, ori câte neajunsuri 
şi neplăceri ar ave ea, e snperioră şi e mal 
plăcută şi mai fericită, de cât cea, pe care 
ni-o propun social-democraţil. „înfricoşata 
monotonie a vieţii, robia fisică şi intelec
tuală, lipsa absolută a ori cărei nădejdi de 
îmbunătăţire personală, neputinţa ori cărei 
iniţiative proprii, stingerea focarului do
mestic, pledecile puse relaţiilor şi bucuriilor 
familiei, consciioţa nulităţii individuale în 
acest mare tot, care învelue persdna umană 
cu neînduratele lui reglemente, o totalitate 
strînsă de condiţii disgnstâtore şi supără
tor e." asta e ce ne pune în prospect social-
democraţia. 

Iată nnde duce social-democraţia, — 
că şi social-democraţia prinde rădăcini între 
poporul nostru, şi să găsesc chiar şi inteli
genţi de al noştri, cari alergă în tabăra 
socialistă, fără să scie clar ce vreafi social-
democraţil, fără să prevadă nefericirile, ce 
le pregătesc social-democraţil. „Voinţa 
Poporului" e plină de frase agitătore, — 
agită contra capitaliştilor şi a proprieta

rilor, agită contra dărilor şi miliţiei şi contra 
bisericei. Spune, că numai prin social-
democraţie să pote mântui poporul nostru, 
— că dările nu trebue plătite, că toţi trebue 
să lucre pe o formă şi să se bucure pe o 
formă, şi nu se sfiesce să spună, că Isns 
Christos a învăţat, ce „Voinţa Pop." învaţă, 
că Isus Christos a fost cel dintâiÛ social-
democrat. Nu pot să arăt tot ce scrie fóia 
8ociâÎMtSi,'Că%I după celea zise «^superfluu, 
a arăta bazaconiile lor. Mă voiü mărgini 
la puţin. r t „Noi seim forte bine. scrie 
„Voinţa i Poporului < i : Nr . 2: ( i / I I . ) 1903. că 
numai prin muncă ne putem câştiga celea 
de l ips i , şi d« aceea vrem,* tóa fié care dm 
sănătos să lucre; voim să piară trândavii, 
cari j t r igă ;d in gura mare, că el îş domni 
şi n'aü lipsă să- lucre. Să nu fie omeni, 
cari cu fruntea ridicată să gândéscâ,, că 
Dumnezeu numai de aceea I-o făcut, ca să 
cheltuiască' bani, căci munca e pentru paurî. 
Să nu trăiască fără gânduri cel ce nu lueră; 
Dorim, ca fie care om sa lucre, ça prin 
muncă să-şî potă câştiga celea de lipsă. 
Voim ca in ţara nostra să nu fie omeni, 
cari mor de fóme, toţi să trăim ca omenii. 
Acestea le doresc, pentru acestea lucră 
social-democraţil. . . . . Numai social-de
mocraţia e chemată să mântniéscâ lumea 
muncitore." 

în N r , 3. din 15 Febr. 1903. scrie: 
„Foia „Voinţa Poporului" publică o singură' 
dreptate pe pàmînt. Cunosc! dreptate 
mal mare ca egalitatea? Nu s'a născut 
fie care om e g a l ? Văojut-a c ine-va, 
că pe faţa unul copil, când s'a născut, a 
fost scris: ăsta va fi vlădică, ăsta grof, 
ăsta proprietar cu 10.000 de jugare sau 
ministru? Aşa-i, că nu-I drept? Şi totuşi 
nu-I egalitate pe pămînt. Pentru ce? 
Pentru că cârmuirea e rea, pentru că egoiştii 
cel bogaţi şi puternici vreafi să fie ast fel. 
Partida social-democrată reorganisată vrea 
egalitate. Noi zicem: un om ca şi celalalt, 
fie care să lucre şi să nu fie nici domn, 
nici slugă, fie care să fie servitorul său 
propriu." 

Nu mă mir, dacă poporul să lasă 
sedus de ast fel de frase sunătore, dar mă 
mir, că omenii, cari să pretind inteligenţi, 
nu văd absurdităţile, ce Ies din aşa teorie, 
ci să lasă duşi de nas de un Salnşinski. 

Cu de acestea, şi cu alte de acest fel, 
despre cari susţine, că sînt învăţăturile 
celui dintâiâ social-democrat, ale lui Isus 
Christos, îmbată social-democraţil poporul 
nostru, îl fac să nu mal muncesc», ci îl fac 
să murmure contra altora, îl fac să se ras
cóle şi apoi î l duc acolo, unde aù dus po
porul din Şepreuş, în baionetele şi în ţevile 
puştilor jendarmeresci. •>••• 

Cum că măcelul de la Şepreuş e de 
a se mulţămi agitaţiilor socialiste, să pote 
vedé şi din prim articolul Nrului 9. al 
„Voinţei Poporului", numai cât „Voinţa 
Pop." pune totă vina pe Domnii cel mari, 
cari nu a ţinut cont de dorinţele poporului 
social-democrat. 

N'avem lipsă de social-democraţie. 
încetarea miseriilor e deslegată de mult 
de Evangel ie! Ea ne spune: D i celulsërac 
şi neputincios din prisosinţa ta! Dă lucră- ( 

torului plata' sa! Punerea în praxă a 

Evangeliel s'o urgiteze acei „luminători şi 
binevoitori al poporului", şi atunci va fi 
pace şi îndestulire pe pămînt. şi lase la o 
parte închipuirile Unor creerl bolnavi, în 
veci nerealisabile, Căci neegalitatea socială, 
pe carea Dumnezeu a statorit-o prin înte-
meiarea societăţii, omul nu va pute-o des
face 

• : / r' Oct. Popa 
• - • teolog. 

• • • ( i i '. • ' •.- •• • " 

Alesandru Papiu Marian. 
(27 Sept. 1828 -23 Oct. 1877.) 

(Contînuare.) 

Dar pe vremea aceea, când Bojinca 
ajunge ministrul justiţiei, Papiu petrecea în 
scrutări istorice ia Berliu, unde se afla încă 
şi prin luna-lui Iulifi al acelui an, cum ne 
marturisesce o notiţă proprie din volumul I . 
ai manuscriselor sale de la Academia R o 
mână din BucurescI, unde la nişte estracte, 
spune espres, că le-a pregătit în biblioteca 
din Berlin în luna lui Iulifi 1860. * ) 

însă reîntors în vara acelui an ia Iaşi, 
el este numit de cătră Cuza^Vodă luris-
con8ult al ministerului justiţiei din Moldova, 
şi rămâne în funcţiunea acesta până la unirea 
definitivă a Principatelor, când în 26 lunifi 
1862, la propunerea ministrului de justiţie, 
Domnitorul ordoneză trecerea lui în func
ţiunea de procuror la Curtea de Cassaţiune, 
în locul lui George Creţean, ajuns ministru 
la departamentul cultelor şi al instrucţiunel 
publice. * ) 

Postul încred-'uţat lui Papiti, fără în" 
doieiă trebue considerat ca o treptă sus 
pusă în legislaţiunea Moldovei. Deja la în
fiinţare, i-se creiază o înaltă cbiemare, având 
Iuriseonsultul să supraveghieze şi contro
leze pâzirea celor orînduite de Domn prin 
pravila iui; de-a asista la tote pricinile 
aduse înaintea divanului; de a da răspun
suri în scris la întrebările ce i-le-ar face 
autorităţile în privinţa înţelesului sau tâl-
cuirei legilor; de-a arăta lipsurile ori în-
bunătăţirile, ce trebuiau făcute în legiuirile 
esistente. * ) 

Iuriseonsultul era pus, cum se vede, 
esclusiv în serviciul statului, şi ca atare el 
nu avea voie să deie persanelor private nici 
un fel de consultaţie luridică. După cum 
zice dl A . D. Xenopol, el era „un soifi de 
consiliu de stat concentrat într'o singură 
personă. 1 )" 

în cât pentru posiţia socială a luris-
consultulul, deja pe vremea înfiinţării acestui 
post, — aducem la acest loc, numai cele 
spuse de dl A . D. Xenopol despre cel 
dintâiâ iurisconsult al Moldovei, Constantin 
Scheleti. Iată ce aflăm referitor la Scheleti 
In Istoria dsale: „El avea leafa însemnâtore 
de 400 de lei pe lună, fără nici o scădere, 
era numit pe vieţă, primise odată cu dre-
gătoria şi rangul de boierie de căminar, 

' ) Mss. Acad. Rom. Nr. 947. 
») Yed,! Monitorul oficial din 2 Iulift 1862. 

Nr. 143. 
») A. D. Xenopol, Ist. Rom. Ed. Şaraga, voi. 

X. pag. 19. 
«) Ibidfem, pag. 19. 
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avea 21 de scutelnicl şi dreptul de a purta 
barbă, peutru-ca venerabili ta tea dregătoriel 
sale să fié rostita şi prin estériorul său."*) 

Credem, că din tôte acestea reiesă 
destnl de învederat de o parte importanţa,: 
ce o avea Jurisconsultul în legislaţia terii, 
Iar de altă parte trecerea de frunte de care 
se bucura el în viaţa socială. 

Aşa era la început, pe vremea Ini 
Scheleti, Iar mai târziu cu o jumétatè 'de 
veac, pe vremea lui Papiû, iurisconstiitnl 
Moldovei rămăsese încă tot Dh.funcţioBar 
de stat de greii calibru în legislaţie şi 'cn 
alesă posiţie In societate. 

Trecând acum la Papiû, în basa co
municărilor d-luï George Missail,- un vrednic 
funcţionar de stat al acelor vremi, chiar 
în ministerul de justiţie al Moldovei, spu
nem că el, în calitatea sa de iurisconsnlt, 
avea să studieze tôte sentinţele pronunţate 
de cătră înalta Curte domnéscà din Mol
dova şi trebuea sâ-şlfacă observaţiunile sale 
prin un raport cătră ministrul justiţiei, lu-
minându-1, dacă hotărîrea dată este bună 
şi basată pe legi, sau nn. 

Acesta opiniune ministrul justiţiei o 
supunea Domnului ţării, de o dată cu sen
tinţa, pentru ca Domnitorul, şă-şi facă con
vingerea, dacă Curtea a judecat drept, sau 
nu. şi numai după cetirea opiniune! Juris
consultului, Domnitorul confirma, saû infirma 

sentinţa Cuiţii. 
Concluaiunile Iul Papiû, cari le lua ca 

Iurisconsnlt, cum mărturisesce dl George 
Missail, care a.petrecut în preajma lui, tôte 
erau adevărate capodopere*). Lucru firesc, 
de ore ce Papiû era vărsat îh legiurile ţării, 
apoi cunoscea bine şi legislaţiunea străină, 
germană, italiană şi magiarâ. 

Est mod, Papiû putea aducejconelusiunl 

mult apreţiate şi de ministru şi de Domnitor, 
cari nici câod nu refusaù aprobarea con-
clnsiunilor sa le . 8 ) 

în vremea acesta compune Papiû două' 
lucrări ale sale, de mare importanţă, cari 
staû în legătură una cu alta, cel puţin îh 
vederea ideilor depuse în ele. 

Aceste scrieri ale sale sunt urmàtôrehs : 
1. Un Memorand despre raporturile 

Românilor cu Nemţii, Slavii şi Ungurii, în 
timp de pace şi în caşul unei revoluţiuni, 
pre8intat Principelui Alesandru Ioan Cuza 
la anul 1860, ca un sfat politic în toiul tra
tărilor alianţei de la 1859 şi 1860 între 
Cuza-Vodă şi emigraţii magiarl.*) 

2. Un tractat politico-Iuridic asuj>ra,iw-! 

dependenţei constituţionale a Transilvaniei,B) 
lucrare mult apreţiată nu numai la Românii 
din côce şi de preste Carpaţî, ci şi la străini. 

Scrisă din incidentul dietei ungare din 
Pesta de la 1861. când cu adresa lui Fran
cise Deâk cătră Monarchul şi resuscitarea 
cesţiunei pentru Unirea Transilvaniei cu 
Ungaria, ea se présenta eu, meuirea de % 
lumina minţile Cu arguminte ecose In belşug 
din istoria ţării şi din câmpul dreptului, şi: 
de a. lua în apărare interesele poporului 
român din marele Principat al Transilvaniei., 

l ) Ibidem, pag. 19. •. 
, ») Scrisôrea lui G. Missail cătră Dr. I. Raţifi, 

dto BucurescI, 9 Febr. 1903. 
*) Comunicat de dl G. Missail 
*) Mal Intâiû s'a publicat, in parte, într'p, bro

şură anonimă a ltd< Ălecu' Lupascu; îar după aceea' 
la 1888 în «Revista pentru istoriej arcfcaologie şi fi
lologie* a lui Grigorie Tocilescu, anul I , pag. 134—146. 

- - ») «Independenţa constituţională, a J|^şnji|-

: Curând după apariţie se propagă cu 
Ittţela-fulgerului. ^ V i i t ^ M * ; z i i r - d l n laşîy 
cu multă căldură atrage atenţiunea fraţilor 
moldoveni asupra acestei scrieri celebre re
lativă la starea Ardelenilor atât de puţin 
cunoscuţi la connaţionalii lor de preste 
munţi. 1 ) Asemenea şi în cele-alalte fol 
române i-se dă importanţa cuvenită. în 
schimb Insă ziarul magiar din Cluş, a K o -
lozsvâri Kozl^ny" .o atacă punct de punct, 
socotind ă o fi reâns Ia minima valore prin 
artieolirpornlţj ai pubiîcistufel Dauliî t)6z8a s). 

în sânii următori apare în mal multe 
limbi. Ast-fel renumitul Ubicipi o traducş. 
în franţuzesce, j|gret^t'uJ tlrecfe*. împreună 
cu celebrul Vegezi Ruşcala Or traduce în 
limba italiană, Iar învăţatul Neugebauer; 
fostul consul al Germaniei în Moldova, în-
nemţesce. 8 ) >-•• 

în fine acela-şi pozsa, care la 1861 o 
scărmănase în „Kolo'zsvâri Kozlony", îşi 
colecteză articolii din acum pomenitul ziar 
şi la 1863 îl scote în broşură separată, cu 
un apendice ( „ F i i g g e l e k ) " , în care după 
„HermaUnstădter Zeitung* cuprinde întreg 
resumatul părţi prime din scrierea lui 
Papiu,*) 

Evident din tdte acestea, că „înde-
pendinţa constituţională a Transilvaniei" se 
presenta ca o scriere de valore, care me
rita să fie tradusă în limbi străine, şi se 
impunea atenţiune!, chiar şi celor ce nu 
făceaţi parte din neamul autorului ei. 

Memorandul de la 1860 este, putem 
să zicem, un preludiu al independinţel con
stituţionale a Transilvaniei. Cel ce cunoscea 
la 1860 memorandul dat lui Cuza-Vodă, la 
1861 vedea în principiile politice ale lui 
Papifi numai o desvoltare fireseă şi o ma
nifestare conseeuentâ a marilor sale aspi-
raţiuni naţionale, ce necontenit frământau 
sufletul său hrănit din sucurile trecutului 
unul neam mare şi nenorocit. 

• ; Şi în Memorand,,şi- în Independenţa 
Constituţională a Transilvaniei. Papifi îşi 
formuieză idealul sefi naţional. "_!!„,. 

Mai la vale vom ave prilegiu, să ve
dem, care anume este acest ideal naţional 
şi politic al lui Pa piti, şi to t ; odată vom 
espune. rând pe rând, şi principiile, din cari 
se alcutuea acest al sefi mare şi neajuns 
ideal, *presentându-le în modul cuvenit şi 
în forma iertată de puterea vremilor, căci 
zis'a Miron ;.Costin, bătrânul Cronicar: „Nu 
sînt vremile sub cârma omului, ci bietul 
om sub vremi." 

(Va urmă.) 

Prof. Dr. Ioan Baţlâ. 
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A L B E R T I N A . 
— Povestire. — , 

(Continuare.) 

V : ' ~ ' X L • ; • . f i -
ÎB ziua următpre cele ddiie fetiţe — 

cugetând, că în aceea zi va avă să se decidă 
sortea* lor şi că pentru; aceea aveau lipsă 
de ajutoriul Ceriului — se duseră de op 

«) Vedjl «Viitorul« de la 15 Iulie 1861. A ^ 
*) Vedjl «Kolozsvâri. Kozlony* de la 1861, 

Nr. 168 şi urm. 
a ) -Ediţia francezăaparii- laJiucurescî în, 

1862; cea italiană la Turin, şi cea germană la Bresl^P 
tot în 18B2. : : . : 

*) Ddzsa Daniel, csetârozâs a dâko-romăn^ 
t8rekv6sek ellen. .(Vonatkozva Ilaripn Papiu, »Er-. 
dely fuggentien^gei »«ziimi r6pir«tăra Kok«gT4r-lB63.)-

bună diminăţăJa biserică fli. după ce şi-au 
curăţit sufletul lor prin Taina pocăinţei şi 
şi-au încredinţat necazurile şi grijile lor 
ministrului lui Dumnezeu, care le mângâia 
cu sfaturi înţelepte şi cu vorbe dulci, să 
împărtăşiră cu Preasfînta Cuminecătură şi 
implorară de la. Dumnezeu tăria şi curajul 
de cari avea lipsă ca să se supună de bună 
voie Provedinţeî. 

într'aceea necunoscutul era la.pesceră 
şi îngenunchiând înaintea iedneî Preasfînteî 
Vergure Măria se ruga cu totă căldura: 

El rămase multă vreme în genunchi, 
plângând şi rugându-se. în sfîrşit. tresări 
audind un sgomot de paşi. Se întdrse şi 
ve4u înainte pe Albertina, palidă, şi*plângând. 

— î ţ i mulţam esc — strigă, •— îţî 
mulţămesc, scumpa mea Albertina! . / . Tu 
mi-aî împlinit dorinţa mea şi ai venit să 
ascult! ceea ce am sâ-ţî spun.'.". . Dar 
spune-fiiî ângeraşul meii, rugatu-te-aî tu 
pentru mine? 

— Da, răspunse tinera, ; — astă di-
minăţa am fost la biserică şi m'am rugat 
multă vreme pentfu tine şi pentru mine. 

— î ţ i mulţămesc. . . . Acum şedî şi 
ascultă. . . . înainte de a-tî povesti istoria 
mea trebue să-ţi descoper numele meu 
Eu — îs C o n r a d d e M o n t e r m â . 

' — Aşa dară mama a ghîcit, murmură 
copila. 

— Tu cunosci dară întîmplările ne
fericitei mele familii? 

— Da, mama mea mi-a povestit istoria • 
aceea durerosă, dar dînsa îmi spuse că tu 
ai plecat împreună cu mamă-ta în America-
nordică şi că de atunci nu s'a mai ău4it 
nimica despre tine. 

— E adevărat. Se sciî deci că îndată 
ce ajunserăm în Mexico, mama mea — care 
a suferit forte mult pe c a l e — s'a bolnăvit 
şi a fost luată din milă de o sărmană văduvă 
— ce-î era cunoscută; dar pe lângă totă 
buna îngrijire muri şi eu am rămas orfan 
şi părăsit pe pămînt străin. Femeia aceea1 

milosă, ce luase la sine şi se îngriji de 
mama mea, mi me părăsi — pe lângă totă 
sărăcia ei; me ţinu Ia sine, m'a purtat la 
scolă şi spera că după ce voiu cresce!— îî 
voiu pute răsplăti pentru tote celea ce mi-a 
făcut mie. — Dînsa ave o singură fică, 
scumpa şi buna Matilda, maî tineră de cât 
mine cu un an; dar ah! . . . când eă eram 
să-mî termin studiile şi să realisez spe
ranţele sale, binefăcătorea mea a fost cu
prinsă de o bolă, ce în scUrtă vreme o duse la 
mormînt. Cu puţin înainte de morte, buna 
femeie me chiemă la sine şi-mî zise: 

— „Conrade, eu iie-ăm ţinut ca şi când 
ai fi fost fiul meu, şi pururea ato nutrit 
speranţa, că tu într'adever vei deveni fiul 
meu: dar Dumnezeu n'a voit să-mi dăruescă 
mângâierea acesta: împlinăscă-se voia luî 
cea preasfînta! . . . Promite-mî că vei fi 
razimul ficeî mele, că ea va fi soţia ta şi 
eu voiu muri mulţămită şi îndestulită!" 

Eii î-am respurs, că acesta a fost 
pururea şi dorinţa mea, şi că voinţa sa va 
fi împlinită. 

Ea atunci făcu semn Maltildeî s a s e 
apropie, îî luă drepta ei şi o puse într'a mea 
şi ne mai având putere să vorbescă — 
aţinti asupra nostră ochii de jumătate închişi; 
ca şi când ar'fi voit să ne binecuvînte, apoi muri. ! 

— Sărmana femeie ! murmura plângând' 
Albertina. 

(Va urma,) 
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Posta „Unirii". 
A. D. Nu e vorba de cuprins, ci de hotărirea 

nòstra, de a nu publica predici, fiind colonele foii 
nòstre şi aşa destul de strimte. Ve stă la dis
posile. 

Un participante. Pe aici le vine curios la 
omeni o aşa multă sfară, din un lucru de puţină în
semnătate. Trebue să ţinem samă şi de ast fel de 
consideratami. 

Editor şi redactor rèspundétor: 
A u r e l C . D o m s a . 

262 V. szăm 
1903. 
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Arverési hirdetmény. 
Alnlirt birósàgi végrehajtó az 1881. 

évi L X . t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel 
kozhirré teszi, hogy a gyulafehérvàri kir. 
torvényszéknek 4106/1903. szàmu végzése 
kovetkéztében Dr. Maniu Gyula balàzsfalvi 
ugyvéd aitai képviselt „Patria" takarék-
pénztàr javàra Toth József es neje eilen 
513 kor. — fil. s jàr. erejéig-1903 évi majas 
hó 20-àn foganatositott kielégitési végrehajtàs 
utjàn le ésfeliil foglalt, L ö ? y Jakab részére 
1902 aprii 14-én 2100 kor. — fillérre becsiilt 
ingósàgokra, u. m.: 2 kancza, 2 csitko, 1 
varrò gép és 1 gözmozdonyu cséplo gép 
nyilvànos àrverésen eladatnak. 

Mely àrverésnek a vizaknai kir. jàràs-
birósàg 1903. évi V. 190/2 szàmu végzése 
folytàn 513 kor. — fili, tökeköveteles, ennek 
1902. évi Oktober 15-ik napjatól jaró 6% 
kamatai és eddig összesen 102 kor. 28 fili, 
biróilag mar megallapitott koltségek erejéig. 
az utabbi ingosàg Orméoyszékes kozség 
hàzàoàl. a többi végrehajtàst szenvedök la-
kàsàn leendo eszkozlésére 1903. évi Okto
ber hó 28-ik napjànak délelotti 10 óràja 
hatàridoiil kittizétik és ahhoz a venni szàn-
dókozók ezennel oly megjegyzéssel Bivatnak 
meg, bogy az utabbi ingósàgok kivétesének, 
készpénz fizetés mellett, a legtöbbet igéro-
nek, sziikség esetén becsaron alni is el fog 
adatni. 

A gözkazäny locomobilra vonatkozolag, 
a vizaknai kir. jbirósàgnak 1903 V. 242/3. 
szàmu végzésel kiadott feltételek szolgàlnak 
alapul. melyek arol irt birósàgi végrehajtó 
iroda helységébe tekinhetö meg. 

Amennyìben az elàrverezendó* ingósà-
gokat màsok is le és felülfoglaltattäk és azokra 
kielégitési jogot nyertek volna, ezen àrverés 
az 1881. évi L X . t.-cz. 120. §. értelmében 
ezek javära is elrendeltetik. 

Kelt Vizaknàn 1903. évi szeptember 
hó 29-ik napjàn. 

Eichner Eàroly. 
kir. jbirósagi végrehajtó. 
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Arverési hirdetmény. 
Alnlirt birósàgi végrehajtó az 1881. 

évi L X . t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel 
kozhirré teszi, hogy a gyulafehérvàri kir. 
torvény8zék 1903. évi 5842. szàmu vég
zése kovetkéztében Dr. Maniu Gyula balàzs
falvi ugyvéd aitai képviselt Szabó Daniel 
javàra Milea Nicolae 1. Samuilla és tàrsai 
eilen 128 kor. — fil. s jàrulékai erejéig 
1903. évi Augusztus hó 7-én foganatositott 
kielégitési végrehajtàs utjàn lefoglalt és 
636 kor. — fillérre becsiilt következö ingó
sàgok, u. m.: 2 tehén. 1 ló. 2 bornyu, 2 
sertós, 2 szekér, 4 Sieker széna, és 1 eke. 
nyilvànos ^ryerés,eii eladatnafc, 

Mely àrverésnek a vizoknai kir. jbiró-
8àg 1903-ik évi V. 235/2 szàmu végzése 
folytàn 138 kor. — f i l . tökeköveteles, ennek 
1902 évi Szeptember hó 15-ik napjatól jàró 
6°/o kamatai, és eddig összesen 83 kor. 
90 fillérben biróilag mar megallapitott kolt
ségek erejéig Székàspreszàkàn véghajtàst 

szenvendoknek leendS eszkozlésére 1903. 
évi Oktober hó 19-ik napjànak délelotti 9 
Óràja hatàridoiil kituzetik és ahhoz a 
venni szàndékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingósàgok 
az 1881. évi L X . t.-cz. 107. és 108. §-a 
értelmében készpénzfizetés mellett, a legtobbet 
igér5nek sziikség esetén becsaron alul is el 
fognak adatni. 

Amennyiben az elàrverezendS ingósà-

gokat màsok is le és felülfoglaltattäk, és 
azokra kielégitési jogot nyertek volna. ezen 
àrverés az 1881. évi L X . t.-cz. 120. §-a ér
telmében ezek javàra is elrendeltetik. 

Kelt Vizakna 1903. évi Szeptember 
hó 29-ik napjàn. 

Eichner Kir oly, 
kir. jbirósagi végrehajtó. 

(29) 9—20 Fundat în anul 1789. 
E R 1 V E S T K R I C K L & i t H W E I O E R , 

literanţl de curte ce», şi reg. pentru materie de m£tasă şi ornamente sacre. 

Yiena I. Mimam 2. 
„la primbiil alli". 

Recomanda 

ornatele sacre, pregă
tite strict după ritul 
grec, ca de es. falone, 
diaconale, sticharil, 
saccos, omofor, epigo-
nation, mitre, nnandil. 
plascanice, baldachine, 
prapor! etc. cum şi tote 
utensiile şi vaselesacre 
de metal, ca disc, ci-
boriii, cruce, chivot, 
artoclasie, tricherifl şi 
dicherifi., cădelniţe, 
candele, sfeşnice, can
delabre etc. t6te pre
gătite solid şi cu preţul 

cel mal Ieftin de 
fabrică. 

Catalogo Ilus
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